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Introducere. Actuala criminalitate din R. Moldova, precum şi din mul-
te alte republici exsovietice, se deosebeşte esenţial de cea specifică anilor din 
preajma proclamării independenţei. Comparativ cu perioada anterioară as-
tăzi criminalitatea organizată a devenit mult mai îngrijorătoare. S-au format 
legături mult mai strânse cu reţelele criminale internaţionale şi s-au dez-
voltat metodicile de comunicare şi acţiune între traficanţii de fiinţe umane, 
contrabandişti, traficanţii de organe. În prezent, iau amploare atacurile ci-
bernetice, infracţiunile informatice, falsurile de carduri bancare, escrocheri-
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ile, comerţul ilegal cu droguri, afectând tot mai mult securitatea cetăţeanului 
şi tendinţa sa spre un mod de viaţă european.

Globalizarea, libera circulaţie şi transformarea digitală continuă să 
aducă prosperitate, să ne uşureze viaţa şi să stimuleze inovarea şi creşterea 
economică, doar că aceste avantaje implică şi nişte riscuri, precum şi costuri 
inerente, iar beneficiile, de cele mai multe ori, sunt manipulate în interesul 
structurilor criminale capabile să intervină la nivel transfrontalier şi să pro-
fite de vulnerabilitatea grupurilor sociale. 

În timpul pandemiei de COVID-19, noile tehnologii au permis 
funcţionarea multor întreprinderi şi servicii publice, fie prin asigurarea co-
nexiunii pentru lucrul la distanţă, fie prin menţinerea logisticii lanţurilor 
de aprovizionare. Acest lucru însă a deschis calea către o creştere extra-
ordinară a atacurilor rău intenţionate, în încercarea de a profita în scopuri 
infracţionale de pe urma perturbărilor provocate de pandemie şi de trecerea 
la lucrul la distanţă de acasă [1]. Atacurile pot surveni în orice moment, iar 
urmele criminale nu mai pot fi găsite ca altădată [2], deoarece capacităţile de 
investigare a mediului obişnuit de criminalitate au rămas ineficiente. Crimi-
nologii explică această situaţie şi prin atragerea de partea mediului criminal 
a unui număr impunător de profesionişti intelectuali care cunosc şi aplică 
iscusit metodele şi procedeele organelor de ocrotire a normelor de drept [3].

Pe un astfel de fundal se observă pronunţată valoarea activităţii spe-
ciale de investigaţii (ASI), în general, şi a mijloacelor tehnico-operative, în 
mod special. Se cunoaşte şi s-a demonstrat la modul practic că eficacitatea 
activităţii speciale de investigaţie este direct proporţională cu  nivelul de 
introducere şi utilizare a mijloacelor tehnice de obţinere şi înregistrare a 
informaţiei, de transmitere, recepţie şi stocare a datelor, de supraveghere şi 
identificare a persoanelor, de dirijare şi control al personalului etc. [4].

Fără utilizarea mijloacelor tehnice operative, accentuează experţii în 
domeniu, este dificil să ne bazăm pe eficacitatea activităţilor subdiviziunilor 
operative ale organelor care desfăşoară ASI [5]. Un element-cheie la apli-
carea mijloacelor tehnice operative de către ofiţerii de investigaţie ţine de 
pregătirea lor profesională în acest sens. În continuare vom discuta anume 
despre acest subiect, abordând totodată şi unele probleme tangenţiale. 

Metodologia studiului cuprinde metodele tradiţionale de cercetare: 
logică, analiză şi sinteză, deducţie şi inducţie, observaţie şi comparaţie. În 
baza analizei materialelor pertinente (literatura de specialitate, note şi avize 
ale proiectelor de lege, alte materiale relevante, legislaţia naţională) şi a pro-
priei experienţe a autorilor în domeniul pregătirii profesionale a ofiţerilor 
de investigaţie sunt formulate concluziile şi propunerile corespunzătoare.

Rezultate obţinute și discuţii. Pregătirea profesională a ofiţerilor de 
investigaţie în vederea aplicării mijloacelor tehnico-operative, la ora actuală, 
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este o misiune pe cât de responsabilă pe atât de complicată.
Responsabilitatea presupune stabilirea unor standarde de calitate a 

procesului de formare profesională, iar complexitatea constă în dificultatea 
atingerii respectivelor standarde. 

Ministerul Afacerilor Interne al RM (în continuare MAI) acordă foarte 
mare atenţie calităţii instruirii şi asigurării cu personal foarte bine pregătit 
în măsură să-şi îndeplinească atribuţiile de serviciu şi să răspundă provo-
cărilor legate de aşteptările comunităţii, aprobând în acest sens mai multe 
documente.

Astfel,  în 2013 a fost aprobată Concepţia privind formarea profesiona-
lă a personalului MAI [6] prin care s-a stabilit un sistem întreg de probleme 
actuale cu care se confruntă instituţia în domeniul formării profesionale şi 
care urmau a fi soluţionate prin implementarea respectivei Concepţii. Pune-
rea în aplicare a prevederilor Concepţiei includea alocarea de la bugetul MAI 
a mijloacelor financiare pentru procurarea tehnicii de instruire necesare.

În 2017, a fost aprobat Regulamentul cu privire la formarea profesiona-
lă continuă a funcţionarilor publici cu statut special din cadrul MAI [7] în care 
s-a stabilit modul de planificare, organizare şi desfăşurare a procesului de 
formare profesională continuă a funcţionarilor publici cu statut special din 
cadrul aparatului central al MAI, autorităţilor administrative şi instituţiilor 
din subordinea MAI, precum şi militarilor.

Printre obiectivele de bază ale Regulamentului indicat se numără: dez-
voltarea nivelului de profesionalism al angajaţilor MAI; actualizarea cunoş-
tinţelor şi perfecţionarea pregătirii profesionale în domeniul de activitate; 
însuşirea unor cunoştinţe noi, aplicarea tehnologiilor avansate, metodelor şi 
procedeelor moderne necesare pentru îndeplinirea atribuţiilor de serviciu.

Conform acestui regulament, Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI îi re-
vine un rol foarte important în cadrul procesului de formare profesională a 
funcţionarilor publici cu statut speceal din cadrul MAI, şi anume organizarea 
cursurilor de perfecţionare/ specializare/ recalificare.

Desigur că la elaborarea programei curriculare privind pregătirea pro-
fesională a ofiţerilor de investigaţie în vederea aplicării mijloacelor tehnice 
operative se ţine cont de prevederile actelor indicate mai sus, dar instrui-
rea propriu-zisă se face în baza suportului tehnico-material existent care, 
din păcate, din anumite considerente (lipsa suportului financiar, concurenţa 
priorităţilor), a rămas neschimbat mai bine de două decenii.

Este absolut important să înţelegem cu toţii, în special fiind vorba de 
cei care în virtutea funcţiilor de serviciu sunt în măsură să decidă în privinţa 
asigurării bazei tehnico-materiale a procesului de instruire, că standardele 
scontate privind instruirea de calitate a ofiţerilor de investigaţie în vederea 
aplicării mijloacelor tehnico-operative pot fi atinse doar prin instruirea apli-
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cativ-practică. 
Este important să conştientizăm şi faptul că lumea criminală dispune 

la propriu de resurse materiale, intelectuale şi, desigur, tehnice semnificati-
ve. Structurile criminale utilizează pe scară largă mijloace moderne de co-
municare, dispozitive de vedere în întuneric, echipamente de interceptare şi 
înregistrare a sunetului, aplică echipament tehnic modern de supraveghere 
şi cele mai noi tehnologii informatice. Reprezentanţii grupărilor criminale 
studiază în mod activ tehnica specială, vizitează expoziţiile corespunzătoare, 
alocă fonduri semnificative pentru achiziţionarea unor astfel de echipamen-
te [8]. 

Conform estimărilor unor experţi, peste jumătate din infracţiunile co-
mise prin concursul grupurilor organizate sunt comise cu ajutorul mijloa-
celor tehnice. Caracteristicile tehnice ale echipamentelor pe care le folosesc 
adesea le depăşesc pe cele utilizate de ofiţerii de investigaţie. Tupeul crimi-
nalilor a sporit atât de mult încât s-a ajuns să fie interceptate convorbirile 
funcţionarilor de cel mai înalt rang în organele de ocrotire a normelor de 
drept. De obicei, astfel de cazuri nu se fac publice, totuşi un exemplu în acest 
sens s-a strecurat în literatura de specialitate. În 1995, în biroul procuroru-
lui general adjunct al Federaţiei Ruse, fiind responsabil de supravegherea 
cercetării cazurilor penale de o importanţă deosebită, a fost găsit un dispo-
zitiv spion ale cărui caracteristici tehnice permiteau transmiterea convorbi-
rilor la distanţa de câteva sute de metri [9]. Astfel de cazuri au loc şi  la noi 
în ţară, am putea spune chiar foarte frecvent, internetul este plin de fel de fel 
de interceptări a diferitor funcţionari, miniştri, politicieni, jurnalişti şi, ca de 
obicei, autorii respectivelor interceptări rămân anonimi. 

Realizările progresului tehnico-ştiinţific din ultimii ani au devenit 
baza creării unei game largi de mijloace electronice de spionaj de o generaţie 
nouă, acestea dispunând de caracteristici tactice foarte puternice: controlul 
electronic ascuns al mişcării obiectelor în condiţii urbane dificile; control 
acustic ascuns al spaţiilor fără a pune niciun echipament în ele; monitori-
zarea reţelelor sociale şi a internetului; controlul stării psihofiziologice a 
persoanelor etc. Miniaturizarea mijloacelor tehnice, utilizarea metodelor 
digitale de prelucrare a datelor, noile principii de funcţionare nu numai că 
sporesc eficienţa rezolvării problemelor tradiţionale, ci şi fac posibilă imple-
mentarea unor scheme tehnologice fundamental noi, inaccesibile anterior, 
pentru obţinerea de informaţii în mod ascuns. 

Este relevant să menţionăm şi faptul că lumea criminală nu are 
restricţii la capitolul dotare cu mijloace tehnice moderne nici din punct de 
vedere financiar şi nici al accesibilităţii. Observăm că în  ultima perioadă şi 
contrabandiştii s-au echipat cu tehnică performantă. Mărfurile, în special 
ţigările, tot mai frecvent sunt transportate peste frontiera de stat cu ajutorul 
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dronelor conduse de la distanţă prin sistem de monitorizare GPRS (General 
Packet Radio Service ) [10]. 

Desigur că această situaţie impune organele de drept să ia măsuri se-
rioase în vederea evaluării echipamentului tehnic din dotare şi completarea 
acestuia cu mijloace tehnice noi, moderne în măsură să răspundă provocă-
rilor, în primul rând, organizaţiilor criminale. Fără îndoială, gradul de dota-
re cu echipament tehnic, atât sub aspect calitativ, cât şi cantitativ, reflectă 
capacităţile subdiviziunilor specializate de a rezolva cu succes sarcinile ope-
rative atribuite acestora, însă trebuie subliniat şi faptul că practicienii ar pu-
tea dispune de orice mijloace tehnice şi  în cantităţi suficiente şi să nu poată 
obţine efectul dorit, deoarece tehnica însăşi, în lipsa specialistului, nu este 
capabilă să rezolve nimic. Referindu-se la acest subiect, profesorul Omelin 
V.N, specialist în materia activităţii speciale de investigaţii, a punctat corect: 
„Cel mai modern şi perfect computer fără softul adecvat şi în lipsa abilităţilor 
corespunzătoare de aplicare nu înseamnă nimic altceva decât cheltuieli mari, 
sau în cel mai bun caz, o maşină de tapat” [11]. 

Într-adevăr, asigurarea cu mijloace tehnice a subdiviziunilor speciale 
de investigaţii este foarte importantă dar nu şi suficientă pentru opunerea de 
rezistenţă activităţilor criminale. În linii generale, pentru utilizarea forţelor, 
mijloacelor şi metodelor operative, este necesar ca ofiţerii de investigaţii să 
acţioneze rapid, corect din punct de vedere tactic şi să fie gata pentru re-
zolvarea sarcinilor operativ-tactice emergente, iar pentru obţinerea acestor 
rezultate este nevoie de pregătire profesională de calitate. 

Conţinutul pregătirii profesionale a ofiţerilor de investigaţie în vede-
rea aplicării mijloacelor tehnice operative cuprinde pregătirea profesional-
tehnică a acestora în conformitate cu cerinţele ASI, incluzând trei aspecte 
de bază: 1) cunoştinţe juridice privind respectarea drepturilor persoanei la 
realizarea măsurilor speciale de investigaţii; 2) cunoştinţe speciale tehni-
ce; 3) abilităţi şi deprinderi practice în vederea aplicării mijloacelor tehnice 
operative pentru realizarea sarcinilor de serviciu atribuite acestora.

Legislaţia naţională în domeniul ASI pune foarte mare accent pe uti-
lizarea mijloacelor tehnice operative de către ofiţerii de investigaţie la re-
alizarea sarcinilor care le revin. Chiar în art.1 al Legii nr.59/2012 în care 
este stipulată noţiunea ASI legiuitorul face referinţă la utilizarea mijloacelor 
tehnice speciale în scopul culegerii de informaţii. O mică remarcă doar, legea 
este discreţionară în privinţa utilizării mijloacelor tehnice operative de că-
tre ofiţerii de investigaţii, în sensul că le permite să aplice în mod individu-
al mijloacele tehnice corespunzătoare fără concursul specialiştilor. Această 
abordare corespunde întocmai principiului confidenţialităţii, fiindcă, atunci 
când sunt mai puţine persoane implicate la realizarea măsurii speciale de 
investigaţii este mai mare probabilitatea ca scurgerile de informaţii să nu 
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aibă loc.
În art.7 al aceleiaşi legi se prevede posibilitatea procurării mijloacelor 

tehnice moderne destinate pentru culegerea informaţiilor de către subdivi-
ziunile specializate care efectuează ASI ale MAI, CNA şi SIS. În acest context 
atragem atenţia asupra unei lacune legislative care ar putea deveni o proble-
mă la capitolul asigurării bazei tehnico-materiale cu mijloace tehnico-ope-
rative moderne pentru pregătirea profesională a ofiţerilor de investigaţii în 
vederea aplicării acestora. Academia „Ștefan cel Mare” nu face parte din lista 
subdiviziunilor specializate ale MAI care efectuează ASI, respectiv se pare 
că nu are dreptul să procure mijloace tehnico-operative moderne destinate 
pentru obţinerea în secret a informaţiei chiar dacă scopul urmărit este unul 
nobil–asigurarea bazei tehnico-materiale a procesului de instruire (alin.(2) 
al art.7). 

De fapt, aceasta este o problemă juridică complicată şi afectează în pri-
mul rând ceilalţi subiecţi care desfăşoară ASI dar care, din considerente ne-
clare, au rămas fără competenţa de a procura mijloacele tehnice corespun-
zătoare. Problema a fost sesizată de mai demult, au fost făcute şi propunerile 
corespunzătoare de lege ferenda [12], dar se pare totuşi că încă nu există 
suficientă voinţă politică pentru soluţionarea acesteia. 

Cât priveşte asigurarea bazei tehnico-materiale cu mijloace tehnico-
operative moderne pentru pregătirea profesională a ofiţerilor de investigaţii 
în cadrul Academiei „Ștefan cel Mare”, soluţia ar fi una foarte simplă – pro-
curarea respectivelor mijloace tehnice de către MAI şi transmiterea acestora 
la balanţa Academiei.

În art.18 al Legii nr.59/2012 precum şi în art.1322 CPP sunt prevăzute 
şirul de măsuri speciale de investigaţie prin care se realizează ASI. Analiza 
acestora ne permite să conchidem că practic fiecare măsură implică apli-
carea mijloacelor tehnice operative, unele din ele fiind chiar imposibil de 
realizat în lipsa lor (exemplu: documentarea cu ajutorul metodelor şi mijloa-
celor tehnice, precum şi localizarea sau urmărirea prin sistem de poziţionare 
globală (GPS) ori prin alte mijloace tehnice, sau cercetarea domiciliului şi/sau 
instalarea în el a aparatelor ce asigură supravegherea şi înregistrarea audio 
şi video, a celor de fotografiat şi de filmat).

Deşi s-ar părea evident faptul că la realizarea măsurilor speciale de 
investigaţii pot fi aplicate mijloacele tehnico-operative, totuşi legiuitorul a 
ţinut să mai accentueze încă o dată în mod expres faptul că: „În procesul efec-
tuării măsurilor speciale de investigaţii se face uz de sisteme informaţionale, 
de aparate de înregistrare video şi audio, de aparate de fotografiat şi de filmat, 
de alte mijloace tehnice, inclusiv de mijloace tehnice speciale pentru obţine-
rea în secret a informaţiei dacă acestea au fost autorizate în modul stabilit de 
lege” (alin.(5) al art.18 al Legii nr.59/2012;  alin.(2) al art.1322 CPP). 
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Hotărârea Guvernului nr.100/2009 [13] descoperă „Lista tipurilor de 
mijloace tehnice speciale destinate (proiectate, modificate sau programa-
te) pentru obţinerea în secret a informaţiilor în procesul de desfăşurare a 
activităţii speciale de investigaţii” (mijloace tehnice operative), acestea in-
cluzând mijloacele tehnice speciale destinate pentru: obţinerea ascunsă a 
informaţiei sonore; supravegherea ascunsă şi documentare; interceptarea 
ascunsă a convorbirilor telefonice; interceptarea ascunsă şi înregistrarea in-
formaţiei vehiculate prin reţele de comunicaţii electronice; interceptarea as-
cunsă şi înregistrarea informaţiei vehiculate prin sistemele informaţionale 
şi reţelele de transport de date; obţinerea accesului neautorizat la informaţi-
ile stocate în sistemele informaţionale şi pe alte mijloace tehnice de păstrare 
a informaţiei; examinarea ascunsă a obiectelor, corespondenţei poştale şi a 
documentelor; pătrunderea ascunsă şi examinarea încăperilor, mijloacelor 
de transport şi altor obiecte; controlul ascuns al deplasărilor mijloacelor de 
transport şi al altor obiecte; identificarea ascunsă a persoanelor.

În concluzie, ar trebui subliniat faptul că utilizarea mijloacelor teh-
nice operative la desfăşurarea ASI contribuie esenţial la creşterea eficienţei 
practic a oricărei măsuri speciale de investigaţii. Mijloacele tehnice operati-
ve adesea devin singura oportunitate de obţinere a informaţiilor necesare 
pentru demascarea, prevenirea, curmarea activităţii foarte bine deghiza-
te a grupurilor şi organizaţiilor criminale, precum şi pentru cercetarea şi 
descoperirea infracţiunilor grave, a celor comise în serie şi a multor altor 
infracţiuni greu de investigat. 

Performanţa şi reuşita în astfel de situaţii este dictată de nivelul de 
pregătire al ofiţerilor de investigaţii în vederea aplicării mijloacelor tehnice 
operative, iar rolul principal în pregătirea profesională a acestora îl are for-
marea abilităţilor şi deprinderilor practice corespunzătoare. 
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